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2019 北京通州高三（上）期末 

地    理 

考

生

须

知 

1.本试卷分为第 I 卷(选择题)和第 II 卷(非选择题)两部分。总分 100 分，考试时间 120 分钟。 

2.试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。 

3.在答题卡上，选择题用 2B 铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答。 

4.考试结束，请将答题卡交回。 

第 I卷(选择题，共 50 分) 

本卷共 25小题，每小题 2分，共 50分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，请用 2B

铅笔将所选答案填涂在答题卡上。多选、错选、漏选，该小题均不得分。 

2018 年 9月 30 日网易新闻:今年 1月 I日起，中国正式禁止进口各种类型的塑料和纸张等洋垃圾，使马来西

亚成为洋垃圾生意最大“受益”国。读图 1.回答第 1~4 题。 

 

1.马来西亚进口洋垃圾作为制造业的原料，反映出 

A.发达国家制造业产业升级  B.发展中国家高端制造业盈利下降 

C.商贸和生产协作联系   D.产业集聚联系 

2.图中 

A.伦敦位于西半球    B 伦敦和惠灵顿的气候类型相同 

C.伦敦位于华盛顿西北方向  D 堪培拉东部海域洋流为寒流 

3.网易新闻报道当天 

A.正午时刻，“高度相同的旗杆”形子，伦敦比华盛顿长 

B.正午太阳高度，山吉隆坡向南、北两侧递减 

C.白昼时间.堪培拉比惠灵顿长 

D.新西兰正值秋季 



 2 / 11 

4 中国某“节气”时间是 2019 年 1 月 20 日 16:59:27。该“节气” 

A.是小寒，表示天气寒冷的程度 

B.代表的诗句:“天地虽然萧瑟，春风快要吹来” 

C.正值华盛顿(西五区)时问 1月 21 日 5:59:27 

D.这天，北京受副极地低压控制，是一年中最冷的一天 

挪威有漫长曲折的海岸线、众多的岛屿，被称为“万岛之国”。由于怡人的环境，蝉联了 2017 年全球最幸福

国度榜首。读图 2.回答第 5题。 

 

5.挪威 

A.西部海岸线曲折是冰川作用的结果 

B.东北部的港口终年不冻受北太平洋暖流影响 

C.绝大部分领土属于北寒带 

D.民月」能源消耗从，照明大于取暖 

读图 3，回答第 6题。 

6.图中可以反映出 

A.聚落规模的大小:①聚落规模大于②聚落 

B.山谷的形态:①处为山坡，②处为谷地 

C.③处受热力环流影响吹西南风 

D.近地而冷热→大气水平运动→大气垂直运动 

读图 4"2018 年国庆假期天气提示示意图”，回答第 7、8题。 
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7.图中下列地区的天气现象和成因对应正确的是 

A.华北地区—受副热带高压控制 

B.西北地区—晴天多，夜晚大气逆辐射弱 

C.四川盆地—热址不易散失，多下沉气流 

D.华南地区—雨带移至东北地区 

8.图中“假日后期台风扰”的“台风” 

A.生成于南太平洋 

B.在水平方向气流做逆时针辐合运动 

C.给途经地区带来的灾害主要由狂风、暴雨、海啸造成 

D.需采用 GIS 和 GPS 技术对其进行实时监测 

读图 5，回答第 9题。 

 

9.图中 

A.天池的主要补给水源是积雪融水和河流水 

B.天池是山外力作用形成的 

C.岩石物质来源于上地慢 
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D.岩石与大理岩岩性相同 

读图 6，回答第 10题。 

10.图中 

A.岩石和地质构造形成的先后顺序为 3、4、2、1  

B. 2 处可能含有化石，反映古环境特征 

C. 4 处地质构造易形成裂谷和陡崖 

D. 5 处位于向斜顶部，受外力侵蚀形成 

读图 7，回答第 11题。 

11.图中 

A.南坡热量条件好于北坡 

B.地处热带地区，自然森林是针叶林 

C.积雪厚度②地<④地<①地<③地 

D.④地比③地易受泥石流的危害 

读图 8，回答第 12、13 题。 

 

12.图中 

A.各直辖市城镇化率均超过 80%   B.豫、蜀两省人口规模较小 

C.沿海各省人口增加量较多   D.辽宁人口迁出量较大 

13.据图推断 

A.我国处于城市化发展的后期阶段 

B.广东人口自然增长率最高 

C.吉林比新疆环境承载力小 

D.京津沪人口老龄化加剧 
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读图 9，回答第 14题。 

14.甲区域可能为 

A.工业区 

B.居住区 

C.商业区 

D.公园绿地公共区 

读图 10.回答第 15题。 

15.图中潮汐车道 

A.向北为出城方向，向南为进城方向 

B.实施原因主要是市中心交通拥堵 

C.增加了城市道路面积，提高了通行速度 

D.对周边道路车流址产生了吸引作用 

    2018 年 8月 13 日我国首列“公铁联运货车”(图 11，既能在铁路

上行驶又能在公路上跑的车)下线。“公铁联运”是指公路及铁路两种运输方

式的联合运输，通常是以集装箱为运输单元，完成货物的全程运输。据此回

答第 16 题。 

16.与铁路运输相比，“公铁联运”的主要优势体现在 

①运输速度更快 ②连续性更好 ③灵活性更强 ④运输效率更高 

A.①②③    B.②③④ 

C.①②④    D.①③④ 

"2019 北京无人店/无人售货/无人超市展”将在北京国际博览中心举行。据此回答第 17题。 

17.无人超市 

A.能够降低劳动力成本，改善用户购物体验 

B.能够降低商品物流成本，提升商品质量 

C.对传统实体店和商业地产部门冲击较大 

D.导致产业结构和交通运输方式发生改变 

读图 12，回答第 18~20 题。 
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18.图中 

A.山脉位于亚欧板块和非洲板块的生长边界 

B.地形多种多样，地势东西高、中部低 

C.河流地貌的形成以堆积作用为主 

D.荒地面积广大，可大规模开发 

19.图示地区的农业 

A.属商品谷物农业    B.精耕细作，小农经营，商品率低 

C.灌溉集中在夏季    D.面临的气象灾害有早涝、病虫害 

20.“两年轮种，中间休耕”的土地利用方式 

A.利于增加粮食总产 B.体现可持续发展内涵中的“社会持续发展” 

C.利于恢复土壤肥力 D.符合可持续发展原则中的“公平性”原则 

2018 年 6月 14 日，第 24个世界防治荒漠化与干旱日纪念大会在陕西举行。据此回答第 21,22 题。 

21.我国西北某些种植玉米、小麦等当地传统作物的绿洲地区积极推广种植沙漠小米，荒漠化速度得到了有效

控制。这反映了该地荒漠化的主要人为原因是 

A.过度樵采  B.水资源利用不当  C.过度开垦  D.过度放牧 

22.在我国红色荒漠化地区，主要治理措施是 

A.增加植被搜盖，减少水土流失  B.合理利用水资源，改善农业灌溉技术 

C，实施生态移民，采取自然修复  D.控制人口增长，加快城市化进程 

“煤制油”是以煤炭为原料，通过化学加工过程生产油品和石油化工产品的一项技术。2018 年 1 月 8日在人

民大会堂隆重召开的 2017 年度国家科学技术奖励大会上，“煤制油”获得一等奖。结合图 13，回答第 23、24 题。 

 

23.据图推测，我国 

A.非可再生能源总量下降    B.清洁能源比重下降 

C.油气资源比重持续上升    D.能源消费结构改善 

24.我国发展煤制油产业的原因有 
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①石油供需矛盾日益突出 

②一次电力及其他能源不足 

③科技转化为生产力的需要 

④促进煤炭清洁高效利用 

A.①②    B.①④ 

C.②③    D.③④ 

读图 14，回答第 25题。 

25.图中 

A.河流注人北冰洋，属于外流区 

B.因河流落差大，实现梯级开发 

C.石油、天然气通过河运送往西欧 

D.全球变暖导致里海水位变化 

第 II卷(非选择题，共 50分) 

26. (10 分)阅读资料，回答下列问题。 

巴西是世界上第二大大豆生产国。巴西农业部公布的数据指出，2018 年 1月到 8月间.巴西对中国出口的大豆

占巴西出口大豆总量的 78.8%. 

 

(1)巴西大豆通过大西洋沿岸港口运往中国。说明没有选择距离中国更近的太平洋沿岸港口的理由。(3分) 

(2)从水循环角度，分析大豆产区 5-9 月易发旱灾的原因。(3分) 

(3)分析在图中甲地建设水电站的优势。(4 分) 

27. (10 分)阅读资料，回答下列问题。 
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(1)据图说出该区域的自然地理特征。(3分) 

28. (10 分)阅读资料，回答下列问题。 

2018 年 5月 1日伊斯兰堡国际机场举行了通航仪式，两架民用客机在机场分别完成降落和起飞任务。 

 

(1)概述伊斯兰误国际机场建成后对当地的影响。(3分) 

(2)推测图示国家人口集中分布区并说明理由。(4分) 

(3)简述在卡拉奇建设全国址大纺织城的优势区位条件。(3 分) 

29. (10 分)读图 18，回答下列问题。 
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(1)描述图中湿地变化特点。(2分) 

(2)近年来甲地生产的“绿色”水稻销往全国各地，分析该地稻米品质高的原因。(4 分) 

(3)有人提议扩大甲地“绿色”水稻种植规模，对此谈谈你的看法。(4分) 

30. (10 分)阅读资料，回答下列问题。 

2018 年 7月，在第 42 届世界遗产大会上，贵州省梵净山被列入世界遗产名录。 

 

(1)简述图中旅游资源的内涵。(4 分) 

(2)贵州省以喀斯特地貌为主，植被破坏严重。据此分析水资源状况对农业生产的不利影响。(3分) 

2018 年 5月 26 日，国际大数据产业博览会在贵州省开幕。贵州省是我国第一个获批建设的国家级大数据综合

试验区。数据中心电能消耗大，电力成本占整个支出成本的 50%^70%，其中一半是机器设备散热需要的空调费。机

房温度过高和灰尘过多会影响设备的性能和使用寿命。 

(3)分析贵州省发展大数据产业的有利条件。(3 分) 
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地理试题答案 

第 I卷(选择题，共 50 分) 

每小题 2分，多选、错选、漏选，该小题均不得分。 

 

第 II 卷(非选择题，共 50分) 

26.(10 分) 

(1)(3 分)大豆产区距离西部太平洋港口远;(1 分)巴西太平洋沿岸没有港口;(1 分)需要穿越地形复杂的安第斯

山脉;(1 分)从邻国海港出口，运输成本高。 

(2)(3 分)大豆产区位于南半球的热带草原气候区，5-9 月为早季，降水少;(1 分)地表径流补给少，下渗少，

地下水位低;(1 分)纬度低，5-9 月气温也高，蒸发旺盛。(1分) 

(3)(4 分)甲地位于热带雨林气候区，全年多雨,(1 分)入库水量大、季节变化小、稳定;(1 分)植被茂盛，河流

含沙量小，(1分)入库泥沙较少，库容大。(1 分) 

27.(10 分) 

(1)(3 分)位于东部沿海地区;(1 分)地形:以山地、低山、丘陵为主;(1 分)气候:亚热带季风气候;(1 分)生物:

亚热带常绿阔叶林植被为主;(1 分)水文:中小河流为主，河流流向自西向东，水资源丰富;(1 分)土壤:多红壤。(1

分)(最多 3分) 

(2)(3 分)①工业化导致老牌造纸企业劳动力减少，生产成本上升;②机器生产替代纯手工生产，生产技艺传承

困难;③环境污染加剧，优质水源减少;④市场规模变小;⑤原料来源减少。(每点 1分，最多 3分) 

(3)(4 分)加大政策支持力度;增加资金投入;加大科技投人;加强技艺保护与传承;增加产品品种、提高品质;打

造自主品牌;加大宣传力度;扩大消费市场.(每点 1分，最多 4 分) 

28.(10 分) 

(1)(3 分)社会:增加就业机会。(1分)经济:增加收人，带动相关产业发展，提高经济发展水平。(1分)环境:

带来大气污染、噪声污染。(1分) 

(2)(4 分)分布:东部地区(或东部和南部).(1 分)理由:东部地区为平原，地势平坦;(1 分)有印度河流经，流域

内饮用水源和灌溉水源充足;(1 分)水运、公路、铁路等交通运输条件较好;(1 分)城市多不有卡拉奇、伊斯兰堡等

大城市分布.(1 分)(理由最多 3分) 

(3)(3 分)该国的自然条件适宜发展棉花种植业和畜牧业，棉纺、毛纺原料充足;(1 分)人口众多，劳动力成本

低;(1 分)市场需求量大，(1 分)靠近港口，有铁路相连，交通运输便利。(1分)(最多 3分) 

29.(10 分) 

(1)(2 分)湿地面积减少;(1 分)由集中连片到分散分布或沿河分布。(1分) 

(2)(4 分)①纬度高，气温低，生长期长，利于养分积累;②病虫害少;③黑土有机质含量高;④空气清洁;⑤水

质好。(每点 1分，最多 4分) 
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(3)(4 分，观点 1分，理由 3 分)同意;理由:市场需求量大;提高经济效益(增加收人);扩大就业机会。或不同

意;理由:可能会占用林地或湿地，由此造成生态环境效益降低;物以稀为贵，产量增加，导致价格下降;东北地区

地广人稀，劳动力短缺。或同意，但要适度;理由:既要满足市场需求，增加收人，又不能产量过高，造成价格降

低或滞销;还要保障环境效益;与劳动力资源相匹配。 

30.(10 分) 

(1)(4 分)旅游资源类型丰富，如自然景观中的梵净山、织金洞、碧云洞、马岭河峡谷等地文景观，动植物等

生物景观，黄果树瀑布等水域风光;人文景观中的遵义会议旧址、大七孔、郎德苗寨等。(1分)具有美学价值能够

吸引旅游者并直接用于欣赏、消遣;(1 分)被旅游业开发利用;(1 分)产生社会效益、经济效益、环境效益。(1 分) 

(2)(3 分)喀斯特地貌为主，地表水下渗严重，地表难以储水;(1 分)植被破坏严重，涵养水源能力下降，(1 分)

水资源短缺，造成农作物因缺水枯萎死亡，造成农业减产，甚至绝收;(1 分)加大农田水利设施的修建，提高了生

产成本。(1 分) (最多 3分) 

(3)(3 分)贵州蕴藏有丰富的水能、煤炭等能源资源，水电站和火力发电能为大数据产业提供充足的电力;(1

分)贵州海拔较高，气候(夏季)凉爽，可减少机器设备散热消耗的电能;(1 分)空气清新，环境优美;(1 分)国家和

地方政策支持;(1 分)土地租金(厂房租金、造价)价格较低等。(1分)(最多 3分) 

 


